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NOVEMBERI SZÁMUNKAT KOZMA LÁSZLÓ PROFESSZOR EMLÉKÉNEK SZENTELJÜK 

Száz éve, 1902. november 28-án született Kozma László. 
Nehéz megnevezni tevékenységének fő irányát, hiszen 
legalább három szakmai terület vallja őt magáénak. Mind-
annyian jogosan. Maradandót alkotott a távközléstechni-
ka, a számítástechnika és a beszédfeldolgozás területén. 
Széles látóköre, előrelátása már ekkor meglátta e szakmai 
területek konvergenciáját. Így tudott időtállót alkotni. 

Villamosmérnök volt. Oklevelét Brnoban, a Deutsche 
Technische Hochschule elvégzésével 1930-ban szerezte 
meg. 1930 és 1942 között az atwerpeni Bell Telephone 
Company mérnöke volt. Az ITT (International Telephone 
and Telegraph) USA konszern tulajdonában álló üzem 
(a tulajdonosnak még lesz szerepe Kozma László életé-
ben) Európa legnagyobb telefonközpont-gyára volt. A kez-
detben rutinfeladatokat végző fiatal mérnökre hamar felfi-
gyelt a gyár műszaki vezetése és fokozatosan bevonta 
egyre nagyobb műszaki fejlesztési feladatokba. Ezek 
sikeres megoldása, amit egyebek között 25 részben vagy 
egészben Kozma László nevével jelzett szabadalom iga-
zol, felkészítette a következő nagy feladatra. 

1938-ban a műszaki igazgató megbízta elektromos szá-
mítógép fejlesztési munkáival. Az addigi „elektromos" kal-
kulátorok villanymotorral meghajtott mechanikus gépek 
voltak. Az új igény azonban a telefonközpontok számára 
gyártott elektromechanikus alkatrészek alkalmazását tűzte 
ki célul. 1938-40-ben a számítógépek katonai alkalmazását 
még nem lehetett megjósolni. Ennek hiányában is a fej-
lesztés nagy energiával folyt, ebben az időszakban a gyár 
10 szabadalmat jelentett be e területen. Kozma László min-
degyikben szerepel. És bár a későbbiekben a gyors elekt-
roncsöves, majd félvezetős kapcsolóelemek kiszorították 
az elektromechanikusakat, e gépek tervezése és felhasz-
nálása szolgáltatta a számítástechnika kezdeti tapasztala-
tait. Ebben az időszakban az USA-ban, Nagy-Britanniában 
és másutt is fejlesztettek hasonló gépeket, a német ZUSE 
cég pedig még a háború után is gyártott ilyet. Kozma Lász-
ló 1955-57 között a BME-n tervezett immár programvezé-
relt jelfogós számítógépet, amely több mint egy évtizedig 
működött. A digitális számítástechnika eszközökben szű-
kös hazai hajnalán nemcsak a gép didaktikai haszna volt 
jelentős, de sokféle műszaki számításra is felhasználták. 

Visszatérve az életút időrendjéhez, 1940-ben a néme-
tek megszállták Belgiumot. Az üzemet német ellenőrzés 
alá helyezték. A holland műszaki igazgató segítségével 
azonban folytatta a számítógép-fejlesztést, és a németek 
elől kimenekített helyett 1940 végén már működött egy 
új berendezés. Ezzel Kozma Lászlónak folyamatosan 
módja volt kísérletezni 1941 végéig. Ekkor az igazgató —
talán megsejtve a számítógép hadászati jelentőségét —
leállíttatta a kísérleteket. 1942-ben a németek már a part-
raszállásra készülődve eltávolíttatták a gyárból a számuk-
ra nemkívánatos idegeneket. Kozma László ekkor haza-
jött, ám az akkori viszonyok között már csak műszerész-
ként kapott munkát: Rövidesen munkaszolgálatra hívták 
be, majd a mauthauseni koncentrációs táborba került. 
1945 augusztusában került haza — betegen. 

Bár a Bell üzem többször is hívta vissza — 1946-ban el 
is látogatott Antwerpenbe — felkészültségét a háborúban 
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tönkrement hazai telefonhálózat újjáteremtésében kíván-
ta gyümölcsöztetni. Így a szintén ITT érdekeltségi körbe 
tartozó Standard Villamossági Gyár (a későbbi Beloian-
nisz) mérnöke, majd rövid idő után műszaki igazgatója 
lett 1945-ben. Kiemelkedő szerepe volt a lerombolt bu-
dapesti telefonközpontok helyreállításában. Ezért kapta 
meg 1948-ban az akkor első alkalommal adományozott 
Kossuth-díjat. 1949-ben a Műegyetem tanáraként a Villa-
mosmérnöki Kar egyik alapítója, a Vezetékes Híradás-
technika Tanszék vezetője lett. A csodálatosan ívelő pá-
lyába ekkor szólt bele ismét a történelem. 

A külföldi — elsősorban amerikai — tulajdonú vállalato-
kat szabotázzsal vádoló perek sorozatának egyik legna-
gyobbja volt a Standard-ügy. Ennek kapcsán Kozma 
Lászlót 1949-ben letartóztatták és koholt vádakkal 15 
évre ítélték. Tartását a fogház sem törte meg, ott dol-
gozta ki egyik telefonközpont-szabadalmát. 1954-ben 
ügyét felülvizsgálták, ártatlanságát elismerve szabadon 
bocsátották, majd rehabilitálták. 1955-ben visszahelyez-
ték a BME-re, visszakapta tanszékét is. A Villamosmér-
nöki Karnak 1960 és 1963 között dékánja volt. Nevéhez 
fűződik a tanterv akkori korszerűsítése. 1961-ben az 
MTA levelező tagja, 1976-ban pedig rendes tagja lett. 

A szakmai életút innen már töretlen. A telefonhálóza-
tok problémáival foglalkozott. Akadémiai székfoglalójában 
és későbbi cikkeiben is gyakran emelte fel szavát 
a telefonhálózat fejlesztése mellett. Felhívta a figyelmet 
az egyre nyilvánvalóbb lemaradottság gazdasági hátránya-
ira, veszélyeire. Uj központtípus bevezetését sürgette. 

1964-ben munkatársaival elkészítette az első hazai 
nyelvstatisztikai automatát, amely 80 különböző statiszti-
kai feladat egyidejű végzésére alkalmas. Ezzel a távbeszé-
lő-technika és a számítástechnika mellé illesztette a har-
madik területet, ahol úttörő volt: a beszédfeldolgozást. 

1983. november 9-én hunyt el. 1997-ben a közép- és 
kelet-európai tudósok közül elsőként megkapta a szá-
mítástechnika egyik legrangosabb szakmai elismeré-
sét: az IEEE Computer Society által alapított Computer 
Pioneer Award-ot. 

Emlékszámunk három részre tagozódik. Az első részben 
munkatársak és tanítványok emlékezései kapnak helyet. 
Ezek az írások személyes és szakmai tartalommal töltik 
meg és részletezik e bevezetés rövid életismertetését. 
A második rész a centenáriumi emlékülés előadásait tartal-
mazza. Ezek az előadások a professzor életműve egyes 
szeleteinek mai eredményeit foglalják össze: infokommuni-
kációs hálózatok, jelzésrendszerek, protokollok, beszédfel-
dolgozás, informatika, távközlésfejlesztés. A harmadik rész 
a professzor emlékének ajánlott szakmai közleményeket 
tartalmaz. Ezek az írások is áttekintő jellegűek, amelyek 
a digitalizálás, a mobilitás és a korszerű forgalomelmélet té-
makörei mellett érintik a hazai távközlés történetét is. 

Reméljük, hogy a folyóirat így a legméltóbb módon 
emlékezik Kozma László professzorra, a szakma úttö-
rőjére és tanárára: korszerű enciklopédikus összefogla-
lást ad az olvasó kezébe az általa művelt széles szak-
mai területekről. 

C, 

2001 

Dr. Zombory László 
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Az iskolákat teremtő tanszékvezető 

LORDOS GÉZA 
egyetemi tanár 

BME —TTT 

1997-ben tudtuk meg, hogy az amerikai IEEE (Institute 
of Electrical and Electronic Engineers) egyesület 
Computer Society nevű tagozata 1996-ban poszthu-
musz Computer Pioneer kitüntetésben részesítette 
Dr. Kozma Lászlót, azt a professzort, akit én egyetemi 
hallgatóként 1957-ben, mint a Budapesti Műszaki 
Egyetem Vezetékes Híradástechnikai Tanszékének ve-
zetőjét ismertem meg, s akit attól kezdve egyre jobban 
tiszteltem és szerettem. 1984. november 1-jén meg-
hatódva figyeltem, ahogy a Magyar Tudományos Aka-
démia tudományos ülésszaka Dr. Kozma Lászlóról, 
mint a távbeszélőtechnikában számtalan színvonalas 
és hasznos gyakorlati alkalmazást létrehozó tudós aka-
démikusról emlékezett meg [1). 

Nagyon büszkén figyeltem, ahogy az azóta már 
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
nevet viselő egyetem Villamosmérnöki és Informatikai 
Kara a jogelőd Villamosmérnöki Kar megalakulása 
50 éves évfordulójának ünneplésén Dr. Kozma László 
professzor urat nemcsak mint a Kar egyik és a Vezeté-
kes Híradástechnikai Tanszék stratéga ihletésű alapí-
tóját, hanem mint a tanszéket hosszú időn keresztül 
kiválóan irányító vezetőt is a Kar értékeinek egyik 
megtestesítőjeként ünnepelte. 

Miért kezdem — e lap főszerkesztője által tematikájá-
ban szelíden irányított — visszaemlékezésemet ezzel 
a három epizóddal? Három olyan epizóddal, amely 
tényszerű szigorúsággal nem tartozik Kozma pro-
fesszor úr életrajzához, hisz Ő 1983-ban elhunyt. De 
sok minden mellett ez a három epizód is mutatja, hogy 
életműve most is hat és előrevisz. Valamennyi emlék 
bizonyítja, hogy nem az egy közösségbe való tartozás, 
az ezzel járó szerető elfogultság hiteti el velünk az 
Ő sokoldalú nagyságát. Róla sokkal szélesebb szakmai 
és társadalmi közösség vallja immár több évtizedes 
távlatokra visszatekintve, hogy sok nagyszerű teljesít-
ménye között szerepel az is, hogy 
• tudományos-alkotó iskolát teremtett a távközlés-

ben, 
• tudományos-alkotó iskolát teremtett a számítás-

technikában, és 
• nagy formátumú, alapító és építő vezetője volt egy 

rangos egyetem — az Ő ideje alatt mindenképpen 
rangos — tanszékének. 

Valamennyien — legalább hírből — ismerünk iskolate-
remtő alkotó tudósokat, ismerünk nagyszerű vezető-
ket. Olyanok azonban már jóval kevesebben vannak, 
akik ezt a két erényt egyaránt magukénak mondhatják. 
Kozma professzor úr ilyen személyiség volt. 

Az átlagosnál jóval tehetségesebb fiú 1902. no-
vember 28-án született. Ahogy múltak az évek, úgy 
következtek olyan események, amelyek a tehetsé-
gen kívül más erényeket is felszínre hoztak. Miután 
a „numerus clausus" miatt 1921-ben nem vették fel 
a Budapesti Műszaki Egyetemre, az Egyesült Izzó-
lámpa- és Villamossági Rt. (EIVRT)-nél helyezkedett el 
műszerészként. Falta az automata telefonközpontok-
ról elérhető, a műszerészinél jóval magasabb szintű 
irodalmat és dokumentációkat. Gyűjtötte, megértette 
és terjesztette a szakmai ismereteket és csiszolta 
angolnyelv tudását. 

Íme, felismerjük a tudásvágytól égő és szorgalmas 
Kozma Lászlót. És lehet-e iskolát teremteni tudás-
vágy és szorgalom nélkül? Sokan hiszik, hogy Eins-
tein mondta: „Gyermekkoromban zseninek tartottak, 
ifjúként ezt elhittem, felnőttként rájöttem, hogy a te-
hetségem érvényre juttatásához sokat kell dolgoz-
nom, s idős emberként úgy vélem, eredményeimet —
ha vannak — a szorgalmamnak köszönhetem." Koz-
ma László már fiatalon tanújelét adta szorgalmának 
is, és aki volt vezető tudja, ez fontos vezetői tulaj-
donság is. 

Az EIVRT illetékesei azzal jutalmazták Kozma László 
kiváló teljesítményét, hogy ösztöndíjat biztosítottak szá-
mára a brünni német egyetem elvégzésre (1925-30), 
ahol villamosmérnöki oklevelet szerzett. Közben termé-
szetesen kiváló németnyelv tudásra is szert tett. Talán 
éppen az EIVRT gesztusának példáját követte, de tény, 
Kozma László szakmailag is és erkölcsileg is mindig se-
gítette, buzdította, bátorította a tehetséges fiatalokat. 
Ezzel a sikeres iskolateremtő, és a jó vezető újabb is-
mérveit ismerjük fel személyiségében. 

Mérnökként 1930-ban az International Standard 
Electric Co. (ISEC) európai fejlesztő központjánál, az 
antwerpeni (Belgium) Bell Telephone Manufacturing 
Co. (BTM)-nál kezd dolgozni. Telefonközpontokat fej-
leszt, és több országban közreműködője, ill. vezetője 
az automatikus távválasztás (ma: távhívás, helyközi és 
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